

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVARMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: osztoritökön és vasárnap.

**Előfizetés:**

egész évre - - 12 korona.  
fél évre - - - 6 "  
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyiltér sora 40 fillér.

## Visszapillantás.

A jövő héten végét éri az az ülés-szak, amelynél termékenyebbet, áldásosabbat a magyar parlamenti élet igen keveset, olyat pedig, amely a jövőre nézve nagyobb kihatással lehetne, talán egyetlen egyet sem képes felmutatni.

Hatalmas, évtizedek óta izgató, az egész társadalmat átformáló kérdéseket oldott meg ez az ülés-szak, s lerakta beláthatatlan időkre a parlamenti rend, a béke és tekintély megingathatatlan alapjait.

Rendezte, végleg befejezte, az oly sok vihart, szenvedélyt és politikai kalandorokodást felidézett katonai kérdéseket, amelyek csaknem két évtizeden keresztül voltak szülőanyja minden parlamenti botránynak, kerékkötői minden haladásnak, buktatói annyi jeles, oly sok tennivágyással teli kormányoknak, és fedezői, táplálói minden parlamenti szegénylegénykedésnek, kezdve a nemzetiszínű pántlika jelében küzdőktől, egészen a pad tetején dubajkodó obstruktorokig.

Ennek a halálát hozta meg a jelen ülés-szak, amikor végleg elintézte ezt, s elintézte oly módon, hogy a két évre leszállított szolgálati idővel rengeteg értéket szabadított föl a produktív munka számára.

Folytatta alkotásait ez az ülés-szak azzal, hogy letörte az obstrukciót, amelypedig, azt hitte mindenki — urrá lett a magyar parlamentárizmus fölött. Letörte ezt a szegényhajtást, ami miatt már évek óta pirult az arcunk, odadobta a hova való, az utcára s ma már mindenki, mint végleg eltűnt, közutált rémről beszél erről a hajdan olyan veszedelmes grasszáló visszaélésről.

Korszakos jelentőségű alkotását éppen a napokban érte meg a végefelé közeledő ülés-szak. Megalkotta a választói reformról szóló törvényjavaslatot, ezt a kérdést, amely olyan sok kézben, mint égő csóva emelkedett magyar államiságunk, a magyarság szupremáciája ellen. Létkérdés volt számunkra az, hogy kik fogják tető alá juttatni ezt a reformot. Az ülés-szak a teljes megnyugvást hozta meg. Azok oldották meg ezt a kérdést is, akik mint annyiszor máskor bebizonyították már, hogy a nemzet igazi érdekein kívül őket utjukon sem a pillanatnyi siker, sem az utczával való kaczerködés, sem pedig a jelszavak nem vezetik, hanem igenis vezeti őket a felelősségnek a tudata, a becsületes józan okosság és a hűséges magyar lélek.

A hátralevő pár nap alatt az eddigi eredményekhez még egy igen fontosat akar és fog csatolni ez az ülés-szak. A házszabály kérdése van most napirenden és fog elintéztetni rövidesen. És ezzel véglegesen megszilárdul a munka, a komolyság, s a nivó a magyar képviselőházban, a melynek tekintélyét a technikázás és az obstrukció annyiszor és annyiszor arczulcsapta. Lesznek, persze hogy lesznek olyanok, akik ez ellen is lármázni fognak, akik nem tudnak abba belenyugodni, hogy ezentul a Házban a többségi akarat érvényesüljön, s a komoly munka szerezzen szuverén jogokat. Lesznek, a akiknek nem fog tetszeni, hogy ezentul csak a komoly elem juthat szóhoz a Házban, s az üres fej, de nagy hang nem lesz már elég ahoz, hogy hónapokig dominálja a maga politikai életét a parlamentben és az országban. Rend lesz, nyugalom lesz, béke lesz, hát természetesen, hogy ez a rendbontó, dologtalan, minden munkára képteleneeknek nem fog tetszeni. Hiszen ilyen állapo-

tok mellett ők, a szellem nyomorékjai mit csinálhatnak?

Üdvözöljük ezt a befejeződő parlamenti ülés-szakot igaz meglepedéssel. Üdvözöljük azért, mert nagy, messzire kiható dolgokat produkált, de üdvözöljük és hálásak vagyunk neki azért is, mert befejeztével egy békés, nyugalmas, munkás jövő fog megkezdődni. Az, a mire ennek a nemzetnek igazán olyan nagy szüksége van!

## POLITIKAI HIREK.

A főrendiház is letárgyalta, általánosságban és részleteiben elfogadta a választójogi javaslatot. A f. hó 14. ülésén az ellenzék újból megpróbalkozott egy támadással a Déry-ügyben. Most Prónay Dezső báró interpellált, Lukács miniszterelnök, miként megelőzőleg, úgy most is kijelentette, hogy érdemi nyilatkozatot nem tesz, mert az ügy a bíróság előtt van. A névszerinti szavazásban még kevesebben szavaztak az ellenzékkel, mint előzőleg, amennyiben 26-an voltak, akik nem vették tudomásul a miniszterelnök választát, holott a válasz tudomásul vetele mellett 100-an szavaztak. Az ellenzék tehát újlag vereséget szenvedett.

A szövetkezett ellenzék a Ház tegnapi ülésén ismét megkísérelte megzavarni a tanácskozást, a mi azonban nem sikerült. A képviselőház ülés-szakát, királyi kéziratral berekesztették.

Tegnap délután 4 órakor tartott a főrendiház ülést, melynek napirendjére az ülés-szakot berekesztő királyi kézirat felolvasása volt kitűzve.

A képviselőház márczius 12-ki ülésén Nagy Sándor előadó betérjesztette a zárszámadási bizottságnak az 1907. és 1908. évi zárszámadásról szóló jelentését. A jelentés igen kemény és terjedelmes kritikát mond a koalíciós kormány gazdálkodásáról. Különösen három okból kifogásolja a koalíció pénzkezelési módszerét.

Az első kifogás az, hogy tulságos nagy volt az állászaportítás. A koalíció nem

**MEGÉRKEZTEK** a husvéti sonkák, csemege halak, husvéti tojások  
és cukorkák **Cirner csemege-üzletébe.**

talált az országban elég állást, hogy valamennyi *kortest* elhelyezhesse. Ezért 1907-ben is, 1908-ban is rengeteg új hivatalt szervezett és ezzel sok-sok millióval terhelte meg az államháztartást.

A második kifogás a szényszerződések dolgával foglalkozik. A jelentés elmondja, hogy a koalíciós kormány a szényszerződések minden ok nélkül felbontotta, és azután ugyanezeket a szerződéseket, ugyanezekre a mennyiségekre, ugyanazon vállalatokkal, de drágábban ismét megkötötte. A jelentés megállapítja, hogy a koalíciós kormány a kincstárt ezzel az eljárásával súlyosan megkárosította. Az okozott kár 1907-ben 7,350,000 és 1908-ban 9,067,512 koronára rug. Csak ebben a két esztendőben tehát 16 es fel milliót dobtak ki az állam pénzüből magánvállalatok hasznára. Pedig a szerződések még három esztendőre szóltak.

Végül a harmadik kifogásolt tétel a kincstári fürdőkről szól, melyeket a szerződés útján a koalíciós kormány bérbeadott, de a bérlőket azután kiengedte síklani a számukra terhesen alakult szerződésből. Ez lényegesen megkárosította, vagy legalább is jelentékeny előnyöktől ütötte el a kincstárt.

1907-re a bizottság nem tesz indítványt, mivel a kincstárnak akkor okozott kár már úgy se reparálható, 1908-ra azonban — a szényszerződésnél — indítványozza, a bizottság „hogy a hazai szénbányák szerződési kötelezettségeinek be nem tartása folytán a kincstárnak ez évben 9,067.312 korona 39 fillér okozott kár összege per útján érvényesíttessék, a mennyiben ez a hazai bányákkal kötött szerződésből kifolyólag ma még lehetséges”.

## Parlamenti reform.

(Ü.) A magyar parlament reformja immár készen áll. A választójog kérdése megoldott. Még pedig a magyar érdekek sérelme nélkül. A magyar parlament nem vetkőzhetik ki magyar jellegéből. Épp ezért nem lehetett a 30 évi korhatárt leszállítani, mert akkor több százezer let volna még szavazó, a kik bele kerültek volna a demagógok halójába. Harminczéves koron túl már nehezebben bolondíthatni el kevésbé értelmeseket is.

Parlamenti reform nem megoldás a tuzással! . . . Ezért kellett mellőzni a 30 év alatti korhatárt. Ez fáj a demagógiának, de magyar szempontból ez volt a helyes megoldás.

Parlamenti reformnak a másik ága a házszabály.

Szigoru házszabály nélkül meddő az egész parlamentarizmus. Nálunk pedig már másfél tizede, hogy a parlamentarizmus már csak névben él, a valóságban nem létezik.

Hogy ez veszélyes állapot volt a nemzetre nézve, a ki tagadhatja? — Lengyelország bukását az okozta, hogy csödbe jutott az országgyűlés. A fektelenkedés miatt piaci bódékka változtak át a lengyel országgyűlések.

Sajnos, ide sülyedt a magyar parlamentarizmus is! . . . Mely állapot első sorban

az alkotmányt tépdeste, s majd követte volna ezt a nemzeti bukás.

Az alkotmányellenes állapot az örökös Ex-lexel állott elő. És a szerént növekedett a rendkívüli intézkedések megtétele, a mily mérvben lett munkaképtelenné a parlament.

Hogy csak a monarchia határai közt maradjanak, Ausztria kiheverheti a parlamenti anarchiakat, mert az uralkodó akaratával is életbe léphet bármely törvény, tehát a költségvetés is, a parlament meddősege esetén. Ezt az osztrák alkotmány megengedi. De nálunk, a magyar alkotmány szerint ez nem lehetséges. És így így baj lesz abból, ha a magyar alkotmányosságot maga a magyar parlament rontja le.

Az új házszabály gátat vet a parlamentarizmus rombolásának. De ezt oly alakban teszi, hogy azért a szólásszabadságon csorba nem ejtődik. Csak a mesterkelt obstrukció lesz lehetetlenné téve és a botrányok feketnek meg.

Elnöki klotúrról szó sincs! . . . Pedig az alkotmányosság mint államában az más alakban meg van honosítva. Angliában a miniszterelnök jelöli ki a határidőt, hogy meddig tarthat egy törvényjavaslat feletti tárgyalás. Egyszerű szavazás dönti el a határidő feletti indítványt.

Ilyesmíró szó sincs az új házszabályban. De az már helyesindó, ha a költségvetés tárgyalása időhöz köttetik. Angliában ez csak egy óra terjedhet.

Új házszabálytal a parlamenti reform másik ága is megoldott. És ezt betetőzi a választó kerületek új beosztása.

Munkás kerületeket kell felállítani. De a városok nemelyike is több képviselőre jut. Viszont a vidéki választó kerületek is új rendezésnek lesznek alávetve. A mostani képviselőház tagjainak a száma növekedni fog, habár nem is sokkal.

Ezen három intézkedéssel kész a parlamenti reform.

És ezt köszönheti a nemzet a nemzeti munkapártnak, a kik mindenben követik a Lukács és Tisza irányítását. E két oszlopos magyar államférfi újból talpra állítják a magyar parlamentarizmust, a választójog kiterjesztésével.

## VÁRMEGYEI ÉLET.

**Vármegyeyi kögyűlés.** Alsó-Fehér vármegyének törvényhatósági bizottsága tavaszi rendes közgyűlést e hó 28-ikán d. e. 10 órakor kezdődőleg a vármegye székházának dísztermében tartja meg. Az eddigelé 72 pontból álló tárgysorozat nevezetesebb pontjai ezek: A földművelésügyi miniszter leírata a Maros folyó hajózhatóvá tétele tárgyában. Jelentés a közigazgatás 1912. évi állapotáról. A nagyenyedi m. kir. honvédlaktanya kibővítésének ügye. Bőjthe Kálmán főszolgabíró 3 havi szabadság iránti kérése. Abrudbánya város szabályrendelete a mozgófénykép-színházról. Nagyenyed város és a m. kir. földművelésügyi kormány közötti haszonbér-

szerződés. Mosonvármegye átirata egy országos építési szabályrendelet-minta kibocsátása tárgyában. Hunyadvármegye átirata az adó és illetékeket tévesen kirovó p. u. tisztviselő vagyoni felelősségének törvényhozásilag leendő megállapítása tárgyában. Pozsonyvármegye átirata a közigazgatás államosítása tárgyában. Szeged város átirata a Budapest—Orsova és Nagyvárad—Fiúmei vonalakon járó gyorsvonatokon a III. oszt. életbe léptetése tárgyában. Miskolcz város átirata a behívott tartalékos és póttartalékosok családjainak segélyezése tárgyában. Maros-Torda vármegye átirata a telepítés és parcellázásnak törvényhozási uton való szabályozása tárgyában. Alsó-Fehér vármegye községi és körjegyzői egyesületének átirata a fegyvervásárlás és eladás országos rendezése tárgyában.

## HIREK.

— **Márczius 15-dikét** Nagyenyed város lakossága hagyományos szokásához híven az idén is nagy lelkesedéssel ünnepelte meg. A házak fellobogózza már pénteken jelezték az ünnepség kezdetét. A Bethlen-kollégium ifjúsága ünnepélyt pénteken délelőtt 11 órakor kezdve a díszteremben, a várkertnél és a sétatéri diákemléknél nagy közönség részvételével tartotta meg, a mult számunkban közölt műsor sorrendjében. Tegnap délelőtt 9 órakor az áll. el. fiú- és leányiskola, 10 órakor a polgári leányiskola tartotta hazafias ünnepélyt; mindegyik kedves és népes volt. Az általános városi ünnepség d. u. 2 órakor kezdődött a városháza előtt. Sükösd István VIII. o. nagyhatalással szavaltta el a Talpra magyart, és ezután az ünneplő közönség a sétatéri helyiségbe vonult Székely Ödön tanár ünnepi felolvasásának meghallgatására. A beszéd előtt és után az iparos önképzőkör dalárdája és a ref. egyházi iparos dalárda énekelt. A főtéri kereskedők délután 4 óráig zárva tartották üzleteiket.

— **A király Gödöllőn.** A király április 20. körül Gödöllőre fog érkezni több heti tartózkodásra, melyet udvari orvosa: dr. Kerzl ajánlott az uralkodónak.

— **Ünnepi istentiszteletek.** A reformátusoknál husvét ünnepköri istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak: Virágvasárnap végzi Kolcza Árpád s. lelkész. Nagypénteken Jancsó Sándor lelkész. Husvét első napján prédikál és urvacsorát oszt Jancsó Sándor; urasztali beszédet mond Dóczy Ferenc tanár s. lelkész; poharat osztanak Dóczy Ferenc és Kolcza Árpád. Husvét második és harmadik napján Tamásy József papjelöltlegatus predikál. Az istentiszteleteken énekkel az egyházi dalárda működik közre.

**MŰTRÁGYÁT (16% kálimsuperphosphat)**  
 állandóan aktáron tart **WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden.**

5587-1912. tkvi. sz.

## Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Gazda Kálmán ügyvéd által képviselt Gülük és Stern nagyenyedi szeszgyárosok végrehajtónak Danilla Todor és Luka György vadveremi lakosok végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyben a végrehajtási árverés 100 kor. tőke, ennek 1911. évi december hó 10-ik napjától járó 6% kamata, eddig összesen megállapított 33 kor. 50 fill. per és végrehajtási költség, valamint ezen árverési kérestervezet. megállapított 26 kor. és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró kerületében levő a vadveremi 42. sz. tjkvben A + 1-4. sz. a foglalt ingatlanból B. 3a. Dani la Todor a Janosét megillető 1/3-ad rész jutalekra, a C. 3a. öz. Danilla Janosé szül. Toma Fimia javára a 2. és 4. sz. a ingatlanokra bekebelezett haszonélvezeti jogának fentartásával, még pedig az 1. sz. alatti 26/11873-ad rész közlegelőbeli illetményből jutalekra 50 kor., a 2. sz. alatti 26/11873-ad rész közlegelőbeli illetményből jutalekra 26 kor., a 3. sz. 190/11873-ad rész közlegelőbeli illetményből jutalekra 350 kor., és a 4. sz. alatti 190/11873-ad rész közlegelőbeli illetményből jutalekra 400 kor. — a 77. sz. tjkvben A + 1., 2. sz. a foglalt ingatlanból B. 7a. fenirtat megillető 1/12-ed rész jutalekra, a 2. sz. alatti C. 6a. öz. Danilla Janosé javára bekebelezett haszonélvezeti jog fentartásával, még pedig az 1. sz. alatti 380/11873 ad rész közlegelőbeli illetményből jutalekra 700 kor., a 2. sz. alatti 380/11873 ad rész közlegelőbeli illetményből jutalekra 400 kor. — a 257. sz. tjkvben A + 11., 13-14. sz. a foglalt fentirt tulajdonul fölvetett egész ingatlanokra a 3 és 14. sz. alatti C. 3a. öz. Danilla Janosé sz. Toma Fimia javára bekebelezett haszonélvezeti jog fentartásával, még pedig az 1. sz. 383. hrsz. 29 kor., 3. sz. 5 7/1 hrsz. 9 kor., a 4. sz. 59/2 hrsz. 15 kor., 5. sz. 1186., 1187. hrsz. 13 kor., 6. sz. 1563/1. hrsz. 46 kor., 7. sz. 1742/1. hrsz. 6 kor., 8. sz. 554/2.1. hrz. 2 kor., 9. sz. 795/2.2. hrsz. 6 kor., 10. sz. 796/3.1. hrsz. 43 kor., 11. sz. 1810/2/1., 1811/2/1. hrsz. 25 kor., 13. sz. 506a. hrsz. 9. kor. 14. sz. 1039/2. hrsz. 13 kor. — a 340. sz. tjkvben A + 1. sz. 887. hrsz. a foglalt ingatlanból B. 1a. Denyila Todor lui Juant megillető 1/2ed rész jutalekra 52 kor. — a 400. tjkvben A + 1. sz. a foglalt 119/11873-ad rész közlegelőbeli illetményből B. 1a. Danilla Tivadar megillető 1/2 rész jutalekra 65 kor., a 401. sz. tjkvben A + 1. sz. a foglalt 45/11873-ad rész közlegelőbeli illetményből B. 9a. Danilla Tivadar megillető 1/4-ed rész jutalekra 56 kor. — a 425. sz. tjkvben A + 1-5. sz. a foglalt ingatlanokból B. 1a. Danilla Todor a Janosét megillető 1/2-ed rész jutalekra, az 5. sz. ingatlanra C. 3a. öz. Danilla Janosé javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jogának fentartásával, még pedig az 1. sz. 125/3. hrsz. alatti 96 kor., a 2. sz. 170/2., 171/2. hrsz. a 409 kor., a 3. sz. 662. hrsz. a 250 kor., a 4. sz. 1759. hrsz. alatti 128 kor., az 5. sz. 506/1. hrsz. a 33 kor., összesen 3236 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1913. április hó 3-ik napjának délelőtt 9 órájkor Vadverem község hazánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-cz. 21. §-ában említett kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előlegszelvényeséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság. Nagyenyeden, 1912. évi október hó 19-én.

**Dr. Bottlik István,**  
kir. jbró.

A kiadvány hitelül:

**Kaba János** tkkvezető.

78 1-1



1882-1912. végrh. szám.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1912. évi 10406. számú végzése következtében Dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára 170 korona és jár. erejéig 1912. évi december hó 6-an foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1070 kor. becsült következő ingóságok, u. m. 1 ló csikóval, 1 szekér, 1 lóra való ham, 2 ökör, 1 szekér nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíró 1912-ik évi V. 896. számú végzése folytán 170 kor. tőkekövetelés, ennek 1912. évi szept. hó 8. napjától járó 6% kamata, 1/3% váltódíj és eddig összesen 86 kor. 20 fill. berben bíróság már megállapított költségek erejéig, M. B. góban az előjárásgházánál leendő megtartására 1913. évi március hó 29-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1913. évi február hó 24. napján.

**Gajzágó Simon,**  
kir. bír. végrehajtó.

83 1-1

23-1913. végh. szám.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíró 1912. évi Sp. 231/2. számú végzése következtében dr. Moldován János ügyvéd által képviselt Koza Lajos javára 200 kor. s jár. erejéig 1912. évi augusztus hó 26-an foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felül foglalt és 1070 kor. becsült következő ingóságok, u. m. 2 ökör, és buza nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíró 1912-ik évi V. 706/5. számú végzése folytán 200 kor. tőkekövetelés 1/3% váltódíj és eddig összesen bíróság már megállapított költségek erejéig, Tompaházán az előjárásgházánál 1913. évi március hó 19-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden 1913. évi janu r hó 9. napján.

**Gajzágó Simon,**  
kir. bír. végrehajtó.

85 1-1

694-1913. tkv. sz.

## Arverési hirdetmény kivonat.

A vizaknai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Breckner Daniel szentágotai lakos végrehajtónak Koos János pókafalvi lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 46 kor. tőke, ennek 1911. november 11. napjától járó 6% kamata, eddig összesen megállapított 28 kor. 10 fill. és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék és a vizaknai kir. járásbíró területén levő a pókafalvi 667. sz. tjkvben A + 7. sz. 138/1. hrsz. a foglalt ingatlanok a Koos János nevén álló 1/5-ad részére 102 k r., továbbá Koos János nevére a pókafalvi 87. sz. tjkvben A + 20. sz. 210a. hrsz. a felvett ingatlanra 600 koronában megállapított kikiáltási árban ezennel elrendeltetik. Ellenben a székágy pú 103. és 538. sz. tjkvbe névze is kért árverés elrendelése medtagadtatik, mert az ezen tjkvben foglalt ingatlanokra az árverés a 3852 912. tkvi sz. végzéssel, ugy kérelmező mint osatlakoztatott javára is el van rendelve.

Az árverés megtartására határnapul 1913. Junius hó 9. napjának d. e. 10 órája Pókafalva község házához alulírott tkvi hatóság hivatalos helyiségében kiütetik az alábbi feltételek alatt:

1. Az árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak és a vevő a bánatpénzt a Vhn. 25. §-ban említett esetben kiegészíteni köteles.

2. Az árverelni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-cz. 21. §-ában említett kivételével tartoznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §. szerinti óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 140. §. értelmében a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő tartozik a vételár 3 egyenlő részletekben 30, 45 és 60 nap alatt minden egyes árverési részlet után az árverés napjától számított 5% kamatokkal együtt szabályszerű kervény mellett a helyi m. kir. adóhivatal, mint bírósági letéti hivatalnál befizetni.

4. A bánatpénz az utolsó részletbe fog be zámmittatni.

5. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés napját követő esedékes adókat és áruházi illetékeket viselni.

6. Vevő a megvett ingatlanok birtokába az árverés jogerőre emelkedése napján lép és ezeknek haszna és te. he ezidőtől őt illeti.

7. Vevőnek a vételi bizonyítvány az árverés napjától számított 15 nap alatt csak akkor adatik ki, ha utóajánlat nem tétetett.

8. A tulajdonjog vevő javára csak a vételár teljes lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni.

9. Ha vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tesz, a vételarat be nem fizeti, értekelte felek bármelyikének kerelmére az 1881. évi LX. t.-cz. 185. §. szerint vevő veszélyére és költségére bánatpénzének elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

A kir. járásbíró mint tkvi hatóság.

Vizakna, 1913. évi február hó 24-én.

**Fehrentheil,**  
kir. járásbíró.

A kiadvány hitelül

(Olvasatlan aláírás)

tkkvezető.

84 1-1

**Öhögés, reketség és hurut**  
ellen nincs jobb a  
**Réthy-féle pemetefü czukorkánál**  
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az eredetinek minden darabján rajta van a Réthy név.  
1 doboz ára 60 fill. Nagy doboz 1 kor.  
Mindenütt kapható!  
**Csak Réthy-félét fogadják el!**  
292 6-6



## Egy kettőszáz holdas birtok

uri lakással, parkkal, megvételre keresz-  
tetik. — Közvetítők kizárva.

Czím megtudható a kiadóhivatalban.

76 2-6



850—913. közig. szám.

## Árverési hirdetés.

Nagyenyed r. t. város tanácsa város közönsége tulajdonát képező.

1. az Apahida előtti 29. sz. földnyilat 89 korona,
2. az Apahida előtti 16. sz. földnyilat 309 korona,
3. az Apahida előtti 33. sz. földnyilat 45 korona,
4. az Apahida előtti 30. sz. földnyilat 48 korona,
5. az Apahida előtti 41. sz. földnyilat 62 korona,
6. az Apahida előtti 17. sz. földnyilat 61 korona,
7. az Apahida előtti 18. sz. földnyilat 61 korona,
8. a Holtmaros melletti 64. sz. földnyilat 77 korona,
9. a Holtmaros melletti 57. sz. földnyilat 71 korona,
10. a Holtmaros melletti 69. sz. földnyilat 70 korona,
11. a Holtmaros melletti 60. sz. földnyilat 75 korona,
12. a Holtmaros melletti 82. sz. földnyilat 70 korona kikiáltási ár mellett **1913. év márczius hó 27. napján délelőtt 9 órakor**;
1. a Tinódi-hegyi 98. sz. földnyilat 70 kor.
2. a Tinódi-hegyi 27. sz. földnyilat 67 kor.
3. a Tinódi-hegyi 3. sz. földnyilat 44 kor.
4. a Tinódi-hegyi 35. sz. földnyilat 74 kor.
5. az eddig polgari jogon kiosztott Tinódi (Máros melletti) 11., 13., 14., 15. számú földnyilat 60 korona kikiáltási ár mellett **1913. év márczius hó 28. napján délelőtt 9 órakor**, a helyszínen az 1913. év április hó 1-én kezdődő és 1919. év január hó 1-ig tartó hat évi berleti időre nyilvános árverésen haszonbérbe adja.

A részletes feltételek a gazdasági tanácsosnál tölthetők meg.

Városi Tanács.

Nagyenyed, 1913. márczius hó 4. tartott üléséből

Sándor Jenő, polgármester.

82 1-1

Egy jó házból való FIU  
Földes Ede könyvkereskedésében felvétetik.

## Az „Első Magyar Általános Biztosító Társaság”

nagyenyedi ügynöksége ez uton értesíti az érdeklődő közönséget, hogy a biztosítás összes ágaira (élet tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfizetések Földes Ede ur könyvkereskedésében eszközözendők. Ugyanott a biztosításokra vonatkozó összes felvilágosítás okmegtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság  
nagyenyedi ügynöksége.

Van szerencsém a t. cz. közönség becses tudomására hozni, hogy márczius 15 től kezdve egy új sört hozok forgalomba, mely törv. védett

**Erdélyi ösfőzet** „Erdélyi ösfőzet” **Erdélyi ösfőzet**

ezim alatt lesz árusítva, az egész külföldi sörökkel a versenyzést felveheti és a legfinomabb ízlesnek is megfelel.

Kapható minden vendéglőben és üzletekben, ahol az „Erdélyi ösfőzet” plakát van kifüggesztve.

Raktár:  
**Király Bélánál,**  
Alsóporond u. 1. sz. alatt. 86 1-5v

Kiváló tisztelettel  
**Habermann Rezső,**  
sörfőzde-tulajdonos, Nagyszében.

**Elsőrangú szabás és munka!**

**Értesítés!**

Van szerencsém tisztelettel becses figyelmét a városi és vidéki uri közönségnek felhívni, hogy a tavaszi idényre a legújabb és legfinomabb bel- és külföldi szövetek megérkeztek.

Elvállalok a legújabb divat szerint legkényesebb igényeknek megfelelő felső kabátokat, szalonöltönyöket, angol, sacó és skót öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. feljebb is, kedvező fizetési feltételek mellett is.

Dus választék tavaszi és nyári angol, francia és hazai szövetekben, melyekből állandó nagy raktárt tartok.

N. é. uri közönség nagybecsű pártfogását kérve,  
vagyok alázatos szolgálja  
**GERŐ L.,** uri szabó.  
72 3-30 Nagyszében, Fötér.

Gyászruhákat 24 óra alatt készítek!

**HIBDETÉSEKET**  
legjutányosabban felvesz  
kiadóhivatalunk.

**KOLLARIT-BÖRLEMEZ**

KAUCSUK-KOMPOZITÓVAL BEVONT  
SZAGTALAN FEDÉLLEMEZ

UTÁNZATTÓL ÓVAKODJUNK!

**KOLLARIT-BÖRLEMEZ**

kaucsuk-kompozitívval bevont ruganyos, viharbiztos és időálló szagtalan fedéllemez. **A jelenkor legjobb tetőfedellemeze.**

**VÉGTELENÜL TARTÓS.**

Régi zsindeletetők átfedésére kiválóan alkalmas. — Sem mázolni, sem mézslével bekenni nem kell.

Nagyenyeden kapható:  
**Schoppelt és Bauer vaskereskedőknél**

**Köhögés**

Aki szereti egészségét, az igyekszik a köhögést megszüntetni. 6100 közjegyzőileg hitelesített bizonylat igazolja a

**Kaiser-féle Mell-Karamellák**

jóságát.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarus, gégekatarus, elnyálkásodás, gőres és hörghurut ellen. Csomagja 20 és 40 fill. Doboz 80 fill.

Kapható:  
**Inczeffy Albert-nél**  
**Tövisen.** 88 7-24

**LEGJOBB AJÁNDÉK**  
a tartós és olcsó  
**hazai szöttesáru**

Arjegyzéket ingyen és bérmentve küld:  
**LINGNER szövőgyára NAGYENYED**

tartá  
Virá  
barká  
énekli  
csüt  
órákor  
nek. N  
szt. m  
ken d  
leplez  
szt. be  
kör fe  
órákor  
szt. m  
körmen  
isteni  
időben  
ünnepe  
órákor

— C  
márczi  
nap d.  
rende  
istentis  
a ref. t  
tunk“ é  
szavaja  
Csiky I  
legytuk  
Sára 5.  
6. „Ház  
valja K  
dalkara.  
szavaja

— S  
tökön t  
I. kor  
besoroz  
korosztá  
távollev  
besoroz  
közül ös

— A  
órákor a  
estélyt r  
játsszik,  
adást tar  
játsszik, c  
„Isten di  
daloskör

— Ha  
összes ho  
talékosok  
tartaleko  
talékosok  
maradnak

— Ha  
ötvenkile  
néhány na  
vásárhely  
esett és  
szállítják.

— A t  
lete szin  
másodnap  
mében est  
kötött m  
kerül: „A  
zat, ügyes  
Helyárok;  
60 fill. A  
előre válth

— A p  
ország szer  
előtt áll,  
a szünet u

**Nagyheti és husvétünnepi szertartások a róm. kath. templomban.** Virágvasárnap délelőtt 10 órakor barkaszentelés, szt. mise alatt a passiót énekli az Előre daloskör férfikara. Szerdán, csütörtökön és pénteken d. u. 6 órakor Jeremiás prófeta siralmi énekeltek. Nagycsütörtökön d. e. 10 órakor szt. mise, utána oltárfosztás. Nagypénteken d. e. 9 órakor csunkamise, keresztleplezés, Oltáriszezség szt. sirhoz vitetik, — szt. beszéd, a passiót énekli az Előre daloskör férfikara. Nagyszombaton d. e. 8 órakor tűz- és husvét gyertyaszentelés, szt. mise, — d. u. 6 órakor feltámadási körmenet. Husvét első és másodnapján az isteni tiszteletek szt. beszédekkel a szokott időben tartanak. Huseledek megáldása ünnep első napján reggel fél 8 és fél 9 órakor lesz.

**Csombord község magyarsága** márczius 15. emléke ma Virágvasárnap d. u. fél 3 órakor hazafias ünnepélyt rendez az alábbi műsorral: I. Ünnepi istentisztelet a ref. templomban. II. Ünnepély a ref. templom előtt: 1. „Te benned bízunk“ énekli a közönség. 2. „Talpra magyar“ szavalja: Bakó Imre. 3. Beszédet mond Csiky István lelkész. 4. „Csak magyarok legyünk“ Dalmady Győzőtől, szavalja: Tóth Sára. 5. „Tavaszmúlt“ énekli a dalkör. 6. „Hazafiság és magyarság“ D. Gy-től, szavalja Kiss Katalin. 7. Énekel az áll. iskola dalkara. 8. „Márczius 15“ Szabolcska M. től, szavalja Szakács Mihály. 9. „Hymnusz.“

**Sorozás.** Nagyenyed városában csütörtökön tartották meg az idei fősorozást. Az I. korosztályból előállott 25 hadköteles, besoroztak 14-et; távolmaradt 10. A II. korosztályból előállott 17, besoroztak 7-et; távollevő 10. A III. korosztályból előállott 9, besoroztak 2-öt; távolmaradt 5. 51 előállott közül összesen 23 soroztatott be.

**Az Oltáregyesület** ma délután 6 órakor a városhaza gyülestermében műsoros estélyt rendez. Székely Karolyné zongorán játszik, Rass Karoly pap-tanár szabadelőadást tart, Wohlfarth Lőrincz harmoniumon játszik, dr. Berze Nagy Jánosné szaval és „Isten dicsőségét“ énekli az Előre egyházi daloskör vegyeskara.

**Hazabocsátott tartalékosok.** Az összes honvédezekben az 1909. évbeli tartalékosokat hazabocsátották. A behívott póttartalékosok és az 1910-ik évfolyambeli tartalékosok azonban ezentúl is csapataiknál maradnak.

**Halál az utozán.** Lenkey Fülöp ötvenkilenc éves népfelkelő őrnagy, ki alig néhány napja költözött át Nagyenyedről Marosvásárhelyre, séta közben rosszul lett, összeesett és meghalt. Holttestét Budapestre szállítják.

**A tövisi áll. iskola tanítótestülete** szinpadit tartozása törlesztésére husvét másodnapján az Oroszlán-szálloda nagytermében este fél 8 órakor táncszal egybekötött műkedvelői előadást rendez. Színrekerül: „A páholy“ című 3 felvonásos bohózat, ügyes műkedvelők közreműködésével. Helyárak: I-ső hely 2 kor., II-ik hely 1 kor. 60 fill. A helyek számozva lesznek. Jegyek előre válthatók Páll Lajos kereskedésében.

**A parlamenti őrség.** A parlamenti őrség szervezése és felszerelése befejezés előtt áll, úgy hogy valószínűleg az őrség a szünet után már funkcionálni fog. Az

őrség egyenruhája: fekete attila, magyar nadrág, csizma, meggyszínű zsinórral, szolgálati kard, revolver. A tisztek egyenruháján vörös szálakkal beszótt arany zsinórral van ellátva. Sisakjuk olyan, mint a koronaöröké.

**Az Edison fényjáték színház** mai vasárnapi műsorának minden egyes számát szenzációsuak jelzi, melyek közül kiválik „Stelina, a velencei halászeleány.“ Pazar színezésű színmű 2 felvonásban. A műsor sorrendje: 1. A veszedelmes létra. Gyönyörű variete mutatvány. 2. Pathé Ujság. A legutóbbi het világeseményeinek riportszerű bemutatása. 3. Gimpli cipő. Bohózat. 4. A remete. Amerikai drama 1 felvonásban. Taubhauser-filmgyár remekműve. 5. Stelina a velencei halászeleány. Pazar színezésű megáldható drámai színmű 3 felvonásban. 6. A milliomos tejeslegény. Amerikai vígjáték 1 felvonásban.

**Nyilvános köszönet.** A Protestáns Nőegyesület által e hó 9-en tartott műsoros összejövetel alkalmával bevétel volt jegyek árából 95 kor., felülfizetésekből 18 kor., összesen 113 kor. Fogadják úgy a felülfizetők, valamint általában a szíves adományozók egyesületünk hálás köszönetét. Zayzon János pénztáros. Dóczy Ferencz ellenőr.

**Kertjeinket elragadó virágdisz-**szel gazdagíthatjuk, ha nemesített, dusan virágzó és nagyvirágú gyöngyvirágot (Convallaria majalis) ültetünk. A nagyvirágú gyöngyvirág a koratavasszal nyíló virágok között hasonlíthatatlan elterjedtségének és kedveltségének örvend. Kellemes illatú haragocskáit a költők miut a tavasz várt hírnökeit éneklik meg. Árnyékos fekvésű helyeken, ahol a márcziusi ibolya és borostyánon kívül egyéb növény már alig fejlődik, ott a gyöngyvirág otthonosan érzi magát, évről-évre erősödik, szebben és bujábban fejlődik. Fa- és cserje csoportok közti árnyékos hézagokban, ahol pázsitot fenntartani nem lehet, a gyöngyvirággyökerek pompáson fejlődnek és velük hálás virágdiszt nyertünk, azonkívül levelzete is egész nyáron át üdezőld, tetszetős. 250 darab 5 korona, 500 darab 8 kor. 1000 darab 14 kor. 5000 darab 65 kor. 10.000 darab 120 korona. Bermentes csomagolás és szállítással Mühler Árpádnál Temesvárott.

**\* Jó barátai és rokonai** örömmel veszik tudomásul, hogy ön is bersonozza cipőit. Az új Berson gummisarok utolérhetetlen.

**\* A virágnak megtiltani nem lehet.** Ez az örök szép dal arra figyelmeztet, hogy a virág „kikeletkor viritani kénytelen.“ Látszik, hogy a posták nem kertészek. Máskülömben tudniok kellene, hogy a virágot nem lehet virágzásra kényszeríteni, ha nem adjuk meg nekik a fejlődésükhöz szükséges összes feltételeket. Ez a gyönyörű dal csak a „Háztartás“ olvasóira bír érvényvel. Az ő ablakaik, az ő kertjük, erkélyük pompázik virágdiszben, mert ez a 19 éves közhasznú, kiadott lap a „Konyha“, „Befőzés“, „Baromfi-nyésztés“, „Tejgazdaság“ stb. háztartási ismeretésein kívül a „Kertészet“ rovatát is bőven ellátja hasznos tudnivalóval. Most a tavasz kezdetén, különösen ajánlatos, hogy a kertészkedő magyar hölgyek szorgalmasan forgassák a lapjait: azok mindenre megajánlják a mi a diszker, a konyhakert, a gyümölcsös és a szobakertészet körében nélkülözhetetlen. A „Háztartás“ havonként három gazdagon illusztrált díszes füzetekben jelenik

meg. Előfizetési ára ¼ évre 8 kor. Ha most ¼ évre 6 koronával fizet elő, ingyen és bérmentve kapja meg a „Háztartás könyvtára“ most megjelent 20 pompás kötetét. A kiadóhivatal (Budapest, VI., Eötvös-u. 36.) készséggel szolgál levelezőlaponi megkeresésre mutatványszámmal.

## Elismert legjobb gyártmányok

Lingner György  
nagyenyedi szövőgyárából  
előírt gyári áron kaphatók:

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.,  
Ifj. Molnár János és Társánál Főter  
sz. v. Fogasztást szövetkezetben

**HIRDETÉSEKET** legutányosabban  
felvesz lapunk  
kiadóhivatala.

*Csak azoknak  
a cigarettáiknak,  
a kik egészségükre való tekintettel  
nem szívnak naponta 1-2  
lérd többet kiadni:*

**Clubspecialité**

120 lap 20 fillér  
70 " 12 "  
1 doboz (100) hüvely 70 "

*Crossi tanácsos a hüvelyek  
és lapocskák bronch- és szinnyo-  
más valamint szívdobogógyógyászati  
Ámbreij nélkül vannak, de minden  
lapocskában és hüvelyben benne  
van szinnyóval a védjegy  
is a gyártás elvére, Modiano*

Főraktár: **CIRNER J. JÓZSEF**  
dohány nagy és különlegeségi árudájában  
385 9-15

**Agybavizelés!** Azonnali  
megszüntetés!  
A kor és nemi adatok közlése ellenében felvilágosítást  
ingyen nyújt: **Pfaller Georg**  
Nürnberg K 175 (Bajorország)



Tartóssága, ruganyossága, eleganciája utolérhetetlen!



### Részvény.

5 darab Nagyenyedi Általános Bank r. t. részvény

kibocsájtási áron alul eladó.

Értekezni lehet Klein Samu  
órásnál, Főter. 80 2-



### A „Nagysebeni Általános Takarékpénztár“

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

### törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

255

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

forduljon minden érdeklődő  
ki súlyt fektet elsőrendű fajlisza anyagra

sétányfák, díszeserjék, tülevelűek, kerítésnövények,  
bogyógyümölcsök stb.

elsőrendű  
áru  
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.  
(Oktató díszterületek kivételre ingyen)

**FISCHER és Társai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

### Nagyenyedi Kiegészítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke <b>600.000</b> korona.	<i>Előnyös kölcsönt</i> ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénznézetek részvényeire. <i>Vásárol</i> és elad értékpapírokat. <i>Letétbe</i> elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett. <i>Idegen</i> kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. <i>Váltókat</i> az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le. <i>Állandó betétet</i> a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.	Tartalékalap <b>400.000</b> korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.		Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

### PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai

Brassóban.



Itt helyben kapható Klemm Pál czégnél Szentkirály-  
uteza 128. szám és Márer és Weiszberger czégnél.



Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírarugár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.